# 企業家自戴

ENTREPRENEURS' DAILY

∌⊟[{

版 第008期 总第10642期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2023年1月10日 星期二 壬寅年 十二月十九



## 大唐盛世、黄河文化、本土风情 **驼人集团牵头开发的** 梦回大唐·新城里 在长垣全面开启

本报讯(崔纪艳 记者 李代广)为助推健康中国建设,繁荣发展文化事业和文化产业,响应国家就业优先战略,促进地方经济发展,在河南省长垣市政府的指导下,驼人集团牵头开发的梦回大唐·新城里项目于1月8日正式启动。

长垣市委副书记、市长邓国永,市政协主席甘林江,副市长、市公安局局长张万里,驼人集团创始人、总裁王国胜出席启动仪式,共同见证这一重要时刻。

王国胜表示,"新城里·梦回大唐"文旅项目是驼人集团打造的重点商业文化旅游项目,是驼人产业新城商、学、居、游、娱、购、产、研、销9大业态的重要组成部分,项目以"梦回千年大唐文化,助力民族伟大复兴"为魂,以"一带一路"为轴,以"丝绸之路"为线,融入长垣本地历史文化元素,植入民族文化特色,打造独属于长垣的"大唐不夜城"消费商圈和网红打卡地。业态涵盖美食餐饮、儿童游乐、休闲娱乐、美容护肤、品牌服装、电商直播、科技互动等多方面,满足社会各界朋友的各种需求。

张万里指出,驼人集团作为全市医疗耗材行业的龙头企业,为长垣经济社会高质量发展作出重要贡献。经过近几年的发展,驼人产业新城已成为长垣市城南片区的城市发展地标。作为长垣市重点文旅项目和驼人产业新城中的重要组成部分,新城里商业街的投用,标志着驼人产业新城配套体系的全部建成,这对长垣市完善商业体系、活跃县域经济、促进文旅融合、丰富群众生活,具有重要意义,也为全市90万父老乡亲提供了新的旅游之行、观光之地、体验之处。下一步,驼人"新城里·梦回大唐"文旅项目将以打造国家5A级景区为目标,不断提升项目运营的标准化、规范化、科学化水平,努力成为长垣文旅融合的排头兵和省级旅游的目的地。

梦回大唐·新城里是以文化旅游结合商业商务为主要开发方向,形成一定规模性和业态集聚的文旅项目,是长垣首个大唐主题风情街。整个项目以大唐文化为魂,以"丝绸之路"为线,融入黄河文化与长垣当地文化元素,在此既能体验到传统非遗、旧时市井风情,也有现代文化场馆,融汇古今,持续深耕文旅融合创新发展之路,点亮独属长垣的不夜乐活城。

# 河南省农业产业化 重点龙头企业名单 公布

河南华英樱桃谷食品有限公司名列榜中

本报讯 (李葳 记者 李代广) 2022 年 12 月 29 日,河南省人民政府发布了《关于公 布农业产业化省重点龙头企业名单的通知》, 河南华英樱桃谷食品有限公司位列此次重点 龙头企业前列。

通知要求,各地、各部门要切实落实支持农业产业化龙头企业发展的各项措施,激发企业家创新创业活力,支持农业产业化龙头企业健康发展。农业产业化省重点龙头企业要珍惜荣誉、敢于担当,发挥产业领军优势、市场开拓优势、资源集聚优势,推动乡村产业发展,为全面推进乡村振兴、加快建设现代农业强省作出新贡献。



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码













# 天然车田 迈步世界



### ■ 佘炀文 本报记者 娄红淑

近日,记者驱车前往重庆市酉阳县车田乡,采访了车田乡党委书记田华强。田华强书记告诉记者,天然车田将奋步迈向世界,让世界敬仰中国的红色文化、感知天龙山的美、认知车田独有的土家文化,让你"乐不思蜀"。

### 发扬红色文化历史遗产

据介绍,在1934年长征的准备阶段,红二、六军团约8000红军由贵州进入酉阳境内的南腰界乡,途经酉阳县的车田乡、板溪镇、酉阳县城、鹿角村等地,挺进湘西,开辟新的根据地。路过车田乡车田村的红军军团是由贺龙元帅带领的红二军团,具体路线是黄泥至柏溪的一条艰险崎岖的山路。并在车田村桐麻台大败敌军,为车田乡留下了宝贵的红色历史文化遗产。车田乡要将这宝贵的红色历史文化进世界知晓并发扬光大!

### 让世人感知天龙山的美

天龙山位于车田与泔溪交界,属车田乡车田村7组境内,海拔高1200余米。据《酉阳直隶州总志》记载:"天龙山俗名鹰嘴岩,在州东北120里,高约10余里,山腰分五岭。""此山顶有僧寺,宋徽宗初建,清乾隆兴建。前后有径,前径最险,近半道复崩圮丈余,架木为梁,以续之人行。半空梁木闪动,尤可怖畏,鼓游者多取道后山。山椒石笋数百十株,虎踞龙蹲,莫罄名状。寺前多古柏杂树,红尘不到,清风徐来,盛暑来游,可以却扇捐葛,真第一清凉世界也",后见"州有三诗僧,一履云,一晓参,一东昙,履云一名万松,天龙山寺住持,元丙之胞侄",生动形象地展现了天龙山"离天三尺三"的高度、天龙山险、秀、奇的地形、盛名远播的名山以及适宜人居住的独特天时。

天龙寺可追溯至宋朝,鼎盛于明清时期,

期间曾几经损毁、修复,在文革时期被彻底损坏,居住在天龙山周边百十里的土家苗民,大都比较尊崇"观音菩萨",走进土家苗寨,随处可见在堂屋的香龛上供着"南海岸上救苦救难观世音大神"的牌位,遂祈祷形成当地特有的祈福文化。基于当地悠久的历史文化,2003年,远近信徒募捐集资再次重修,虽不及明清时期寺庙的雄浑险峻,但也吸引临近乡镇、黔江、湖南、湖北等地香客万余人前来祈福朝拜,同时圆了不少人的佛缘。

据悉,平日里遇上一点小毛小病或者年灾月难,善良的土家苗民总喜欢向神灵"许愿",祈求能够得到观音菩萨的保佑。若愿望实现了,便于农历六月十九——观音菩萨生日这天,带上贡品前去天龙山还愿,致使每年的3.19、6.19、9.19这几个时日,方圆数百公里内的土苗儿女和外出经商、务工等人群近万余人汇聚于此,体现风物景观的文化"深度"与土苗儿女的守望"体温"。

站在天龙山顶远眺"一马平川",有"一览 纵山小"的恢弘气势,一年四季景色变化无 穷,清晨有云海日出,傍晚可观云海瀑布、晚 霞。春赏姹紫嫣红、夏观草长莺飞、秋感金风 玉露、冬品傲雪凌霜,大有百里河山尽收眼底 之势。

### 挖掘 lia 娲及土司文化

记者了解得知,车田乡 lia 娲文化直接来源于 lia 娲洞及其祭祀活动。lia 娲洞是位于车田乡小寨村境内一个大型天坑半腰的天然溶洞。该溶洞常年有祭祀活动,香火旺盛,其影响范围遍及车田,辐射至车田周边的五福、大溪、兴隆、湖北的安抚司、湖南的桂塘等地。

lia 娲洞祭祀活动是车田民间信仰和传统民俗生活的生动体现,当地乡贤、文化旅游工作者将这一鲜活的文化活动及相关现象称之为"lia 娲文化"。lia 娲洞是由 lia 娲洞祭祀

活动派生而出,认为 lia 娲是这祭祀溶洞"洞神"的称谓。据传说 lia 娲洞的"洞神"是两位形影不离的仙女,由女娲身上两颗相连的佛珠化身而成。wa 即"女娲"的"娲",此洞即为"lia 娲洞"。

土司文化在重庆酉阳车田乡寂静的群山 深处,有一处人迹罕至的遗址,这里保留有大 量的石砌建筑基址,分布密集、蔚然壮观,被 当地人称为"十万屋基"。通过考古调查,何土 司城遗址分布面枳约为 60000 平万米,位于 酉阳县东北,西南距酉阳县城77公里,东部 与湖北省来凤县相接。遗址依据地势而建,整 体格局较为完整,功能分区大致明确,保存有 寨墙、道路、房址、土牢、蓄水池等诸多遗迹。 何土司城遗址寨墙遗迹现存两处,一处位于 遗址东部,残长约50米,一处位于西南部,残 长约 40 米,两处墙体均遭受不同程度的破 坏,但其基本形制保存较为完整。遗址内道路 网依自然地势而建,主干道有4条,以遗址中 心高台为起点,往东南经寨门可至湖北来凤 县,西南方向经寨门可至车田乡,西北、东北 方向可通往遗址背后的黄坝村。遗址内的建 筑依地势而建,分处多个台地,地势较高的区 域房屋遗迹面积大、修筑规整。较低的区域房 屋遗迹面积较小,分布密集。台地之间由道 路、台阶相连。其中土牢遗迹位于遗址东侧, 保存较好,平面呈长方形,分布面积约30平 方米,大部分已坍塌,残存有牢门、墙体。遗址 中部有冲沟贯穿, 冲沟与遗址中部偏东自然 形成的一处蓄水坑共同组成了遗址的排水系 统。对何土司城遗址这类散布在乡村的文化 遗产开展持续系统的考古调查、发掘、保护、 展示、利用等工作,可以增强文化遗产资源对 乡土村落的滋养作用,避免现代文明与传统 文化之间产生断裂,让文化遗产资源充分发 挥连接故土、维系乡情的精神纽带作用,真正 彰显乡村文化遗产的传统特质, 使之成为乡

村具有竞争优势的发展要素和文化风景。

田华强书记告诉记者,全乡积极推动"三变改革",全面完成土地确权,将土地、森林等资源量化折价,采取农户+村集体+企业的联合发展方式,集中流转土地,分区规划布局,构建资源一体整合、产业一体规划、品牌一体打造的产业发展格局,实现抱团发展、风险共担,全面推动产业规模化、标准化、市场化发展,集中流转土地10000亩,组建村集体经济联合社4个,发展油茶25000亩、茶叶2000亩、经果林1400亩、吊瓜150亩、叶用枸杞300亩、生猪存栏4125头、肉牛存栏3600头、山羊存栏4800只,培育茶油育苗基地200亩。

将以人文、生态独特优势打造一套产业"组合拳",做强第一产业、做强第二产业、做优第三产业,构建以油茶、茶叶等为主导产业,叶用枸杞、养殖业等为有效补充的产业发展格局,既做大一乡一业,又做强一村一品,积极推动一二三产业、长短产业、新兴传统产业有效组合,全乡建立油茶加工厂2座,创建"云端车田"农特产品品牌1个,"游加倍"油茶品牌1个。充分利用金融资本灵活性、市场性,优化资源配置,落实小额信贷1462万元,助推321户产业发展。

全乡树立"旅游"发展理念,打造新兴朝阳产业。以乡村旅游为牵引点,拓宽产业发展思路,走"旅游+N"发展道路,实现旅游引导解放思想,旅游助推致富增收。车田乡由市文旅委长期帮扶支持,积极推动市级旅游度假区的创建,全面推动人居环境整治,深入开展厕所革命,推广积分兑换制,激励旅游吃住行配套设施建设,打造铜麻台、猫头坝、苗营、文家院子等4个土司民宿,发展桃源人家233家,森林人家20家,旅游从业人员达300余人,旅游综合收入突破50万元。以体验、观赏、采摘等元素注入农业产业发展,全面提升农业产业附加值,培养农业产业增长级、价值链,全乡发展采摘果园200亩,农耕体验园100亩,规划七彩水稻250亩。

在酉阳县域发展模式下, 车田乡规划创 建车田市级旅游度假区,成为酉阳县主打旅 游产品,打造酉阳旅游金字招牌。车田市级旅 游度假区是以休闲避暑桃源主导板块,将以 桃源车田旅游度假区为重点,依托天龙山、后 河、车田河优美自然风光,在酉阳大桃花源的 建设背景下,通过乡村建设、产业更新、景区 景点的构建,将车田乡打造为以村寨度假为 核心特色,以民族文化体验、自然生态观光、 家庭休闲娱乐、户外运动康体等功能为补充 的现代版桃源生活目的地, 使车田成为酉阳 乃至重庆旅游扶贫攻坚和美丽村镇发展的典 范。在乡村振兴大背景下,依托车田乡优秀的 田园基底和生态资源本底,以 lia 娲文化、土 苗文化为特色,通过现代农业产业的规划实 施与乡村旅游业的提档升级,推动三产的联 动与融合,实现传统文化的回归、乡村的复兴 与再造, 打造酉阳全域桃花源中的桃源生活 向往之地。重点依托优良的农业资源和生态 资源,打造"1 小时旅游产业圈"。重点发展区 域特色与乡土风情相融合的效益型、观光型、 生态型、体验型现代农业,在车田乡大力发展 中药材种植基地。天龙山旅游度假区将迎合 旅游市场需求与发展趋势,依托原生态的环 境,营造优质的休闲度假氛围,文旅融合,打 造品质度假生活空间,以突破区域发展。



